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議 事 日 程 表 

 

▽令和２年12月11日 

  日程第１ 議案等に対する質疑 

  日程第２ 議案等の委員会付託 

 

━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━ 

午前９時27分 開議 

○議長（三谷英史君） 

 ただいまの出席議員は７名、欠席議員１名でございます。欠席議員は６番武村議員、病気

療養のため欠席届が提出されております。定足数に達しておりますので、令和２年第９回大

町町議会定例会４日目は成立いたしました。 

 これより本日の会議を開きます。 

 本日の会議日程は、お手元に配付の議事日程表のとおりでございます。議事進行につきま

しては、御協力のほどよろしくお願い申し上げます。 

      日程第１ 議案等に対する質疑 

○議長（三谷英史君） 

 日程第１．これより町長提出の議案に対する質疑を一括して行います。 

 なお、質疑については、まず、条例、次に補正予算と分けてお願いいたします。 

 まず、条例について質疑ございませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（三谷英史君） 

 ないようですので、補正予算に移ります。 

 補正予算について質疑ございませんか。７番諸石議員。 

○７番（諸石重信君） 

 おはようございます。一般会計の補正予算、よろしいでございましょうか。 

 ２点、私から質問させていただきます。 

 まず、27ページですね。こちら老人福祉費の中の12節．委託費、高齢者プレミアム付移動

支援事業委託料、こちらの内容の御説明をお願いいたします。 
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○議長（三谷英史君） 

 福祉課長。 

○福祉課長（岩瀬重義君） 

 お答えします。 

 高齢者プレミアム付移動支援事業委託料についてですが、75歳以上の交通手段を持ってい

らっしゃらない方を対象にしてタクシー券を御購入いただくという事業になります。 

 内容としては、１万2,000円分のタクシーチケットを２千円で御購入いただくということ

を考えております。タクシー券というのは１枚400円で30枚つづりということになっており

ます。 

 なお、お一人当たり、そのつづりを２冊まで購入いただけるということと考えているとこ

ろです。 

 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 諸石議員。 

○７番（諸石重信君） 

 この要綱等を決められているかと思いますけど、販売期間等はどういった、使用期間も含

めてですね。 

○議長（三谷英史君） 

 福祉課長。 

○福祉課長（岩瀬重義君） 

 期間のお話ですけど、販売期間と使用期間、どちらについても令和３年、来年ですね、１

月４日から３月31日までということで考えております。 

 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 諸石議員。 

○７番（諸石重信君） 

 ちょっと私の委員会ではございませんので、委員会のほうで御協議のほう、よろしくお願

いいたします。 

○議長（三谷英史君） 
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 次、ございませんか。諸石議員。 

○７番（諸石重信君） 

 もう一つ、別件で一般会計の補正予算の分で32ページ、こちらもちょっと私の委員会では

ございませんので、ここでお尋ねしたいと思います。 

 土木費、３目の道路新設改良費ですね。こちらの14節及び21節にかかると思いますけれど

も、町道中央線路肩整備工事、補正でこの一連が上がっておりますけど、こちらの内容を御

説明いただきたいと思います。 

○議長（三谷英史君） 

 農林建設課長。 

○農林建設課長（森 光昭君） 

 お答えいたします。 

 まず、工事請負費ですけど、町道中央線（道金町地区）路肩整備工事というのは、役場通

り線ですね、役場を下ったところの交差点の１灯式の信号機がありますけど、その分が撤去

されますので、その撤去に伴って公安より指導があり、交差点内の舗装に表示をするという

ことで追加をさせていただいております。 

 また、町道中央線改良舗装工事につきましては、令和元年度及び令和２年度におきまして、

杵島商高から役場通り下のところまでの中央線間で一部、畑ケ田三差路より拡幅工事を行い、

あと残り、舗装工事が本町の元堤酒店があったところの交差点までと緑の路肩ですね、児

童・生徒の登下校用の路肩の緑色の舗装を杵島商高から役場通りまでの下の線に敷設する工

事内容となっております。 

 舗装工事及び拡幅工事等は発注しておりますが、令和元年度分におきまして、ちょっと繰

り越した分で、その分で単価アップが生じまして、路肩舗装工事、緑の部分ですね、その分

を先食いさせていただいて発注しておりますが、先食いしたその路肩の緑の舗装の部分が、

ちょっと設計額に足りませんので、その分を補正させていただいております。 

 また、21節の補償補てん及び賠償金です。町道中央線改良舗装工事物件移転補償費、この

分につきましては、先ほど畑ケ田の三差路の交差点より道路拡幅をするところに、今、民地

に電柱が３本ほど立っております。その分が道路拡幅によりまして、移転せざるを得なくな

りましたので、その分につきましての電柱の移転及びそれに乗っております架線の移転も含

めて、今回、移転補償費として347万９千円を計上させていただいております。 
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 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 諸石議員。 

○７番（諸石重信君） 

 ありがとうございました。 

○議長（三谷英史君） 

 ほかにございませんか。５番三根議員。 

○５番（三根和之君） 

 皆さんおはようございます。５番三根です。私は補正予算の35ページ、教育総務費の教育

委員会費の報償費の１万円の追加分について御質問をさせていただきます。 

 まず、追加の趣旨について、教育委員会の事務局長より御答弁をお願いいたします。 

○議長（三谷英史君） 

 教育委員会事務局長。 

○教育委員会事務局長（藤瀬善徳君） 

 お答えいたします。 

 こちらのフッ化物洗口応用むし歯対策事業謝金でございますが、大町ひじり学園のほうで

毎年、学校のフッ化物洗口を実施しております。それに伴いまして、毎年４月に学校歯科医

の先生と学校薬剤師の先生、それと学校側と年度の会議を行っておるところです。 

 これまでは、学校歯科医の先生の指示のもとに学校薬剤師の方がフッ化物の保管、希釈を

行われておりました。 

 しかしながら、本年６月24日に毒物及び劇物指定令という法律のほうが一部改正されまし

て、現在、フッ化物洗口の試薬としておりますフッ化ナトリウム試薬のほうが劇物指定とい

うふうになっております。この猶予期間がありまして、10月１日からこのフッ化ナトリウム

については移動の禁止とか保管場所とかいろいろな制約がつくこととなりましたので、その

分について学校歯科医の先生、それから薬剤師の先生と再度協議を持ちましたので、その分

について補正をお願いしているところです。 

 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 三根議員。 
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○５番（三根和之君） 

 ありがとうございます。私が質問した趣旨については、先ほど御答弁あったように、フッ

化ナトリウムの劇物指定、これを受けてということで御答弁ありましたように、そこでフッ

化ナトリウムを使わないとするならば、どういうふうな形で今後対応をしていくのか。 

 といいますのは、実は、小城市でもその件で10月から３月までフッ化物の洗口については

実施をしていなくて、来年度から実施するというふうな事柄がちょっと載っておりましたの

で、そこら辺も含めて今後の対応をお聞かせ願いたいと思います。 

○議長（三谷英史君） 

 教育委員会事務局長。 

○教育委員会事務局長（藤瀬善徳君） 

 お答えいたします。 

 先ほど申し上げましたフッ化ナトリウム試薬ですね、こちらのほうが劇物指定ということ

で、今、学校と報道等でも医薬品のミラノールというものとオラブリスという薬剤が注目と

いうか、薬品として使用されているところもあろうかと思っております。 

 ただ、この２つの試薬につきましては、ちょっと単価のほうが今のフッ化ナトリウムより

も７倍から８倍かかるというところでなっているようです。 

 併せまして、このフッ化物洗口につきましては、いろんなそういう条件がありましたので、

会議を開いて教育委員会としても当面、来年３月までは一応中止ということで判断をさせて

いただきました。 

 今後につきましては、フッ化物洗口による効果等も認識はしておりますが、実施に向けて、

こういったいろいろな課題がございますので、そういった課題をどう解決できるのかという

のを学校現場の先生や保護者の方々、それから歯科医の先生、薬剤師の先生ともう一度話合

いの場を設けたいと思っております。 

 また、定例の教育委員会等でも県の健康福祉部局等からもおいでいただいて、いろいろな

情報を得たいと考えております。その後にちょっと判断等をしていきたいと考えております。 

○議長（三谷英史君） 

 三根議員。 

○５番（三根和之君） 

 ありがとうございます。この虫歯予防については、実は佐賀県が一時期、ワーストワンに
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なった経過があって、これを導入して、かなり予防ができたという実績が載っておりました。

それで、今後もその事業については実は継続をしていただきたいということで思っておりま

す。 

 それで、いろいろ先ほど劇物と劇薬という部分での開きの中で単価アップもあると思うん

ですが、やはりそういうことは子供たちの虫歯予防、これは、ひいては大町町の皆さんの健

康増進という形になりますので、どうかそこら辺を含めて今後継続していただくということ

で議論をしていただいて、実施についてよろしくお願いをし、私の議案質疑を終わりたいと

思います。 

○議長（三谷英史君） 

 ほかにございませんか。４番鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 一般会計の補正予算についてお伺いします。 

 まず17ページ、財産収入の２節の土地売払収入、これが21万円上がっておりますが、場所

等をお知らせください。 

○議長（三谷英史君） 

 農林建設課長。 

○農林建設課長（森 光昭君） 

 お答えいたします。 

 この土地売払収入につきましては、佐賀鉄工所さんが昨年の油流出によって、今後の対策

として周りに擁壁を建てられました。その分に建てられる線形で佐鉄さんと隣接します法定

外公共物の移動があります。その分の出入りがちょっと激しく、そこを真っすぐしたいとい

うことでありまして、その里道の部分の払下げ申請をされましたので、その分が土地の売払

い収入になっております。 

 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 分かりました。 

 続いて、27ページ、民生費の12節．委託料なんですが、先ほど諸石議員から質問がありま
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したけど、この480万円の財源について、どうなっているか教えてください。 

○議長（三谷英史君） 

 企画政策課長。 

○企画政策課長（古賀 壯君） 

 今回の財源につきましては、臨時交付金を充てております。 

○議長（三谷英史君） 

 鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 480万円、臨時交付金ということですが、この移動支援事業とコロナの対策との関係はど

うなっているか、教えてください。 

○議長（三谷英史君） 

 企画政策課長。 

○企画政策課長（古賀 壯君） 

 まず、75歳以上の交通手段を持たない方というのも福祉課長からあったと思いますが、も

う一つはタクシー事業者の支援というものも含まれております。 

 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 水川町長。 

○町長（水川一哉君） 

 これは、コロナ関係の交付金で充てるということにしております。 

 実は、コロナによって重症化をされているのが大体高齢者ということで、75歳以上の方を

対象に今、言いましたように、移動について公共機関を使わないで移動していただきたいと、

そのリスクを下げるためにですね、という思いで今回考えておりますけれども、あと、コロ

ナでなかなか外出をされないということでですね、ぜひこのタクシーで、買い物でもいいで

すけれども、病院でもいいですけれども、とにかく出て、今出控えというんですかね、医療

機関も少なくなっているというようなこともありますので、ぜひ公共機関を使わないでいい

ように、このタクシーを使っていただきたいということで、今回、コロナの支援の給付金で

対応させていただきたいというふうに思っております。 

○議長（三谷英史君） 
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 鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 実は、今朝の新聞にもありましたように、交付金は何でも使っていいようになっていると

思うんですが、県の鐘の問題ですね。この分で委員会で否決したというような話もあったも

ので、これについて質疑をさせていただきました。 

 続いて、32ページ。土木費で、これも先ほど諸石議員のほうからありましたように、14節

の工事請負費の町道中央線改良舗装工事773万１千円。これは、緑の線を引くのと、労務単

価が上がったということで足らなくなったという説明だったと思いますが、この分の金額の

内訳を教えてください。 

○議長（三谷英史君） 

 農林建設課長。 

○農林建設課長（森 光昭君） 

 金額の内訳といいますと……。（「労務単価が上がって、それを増やさにゃいかんとか、

緑の線を引くのが幾らなのかと」と呼ぶ者あり） 

 労務単価だけじゃなくて資材単価もアップがありますので、ちょっと令和元年度の分をこ

の繰り越しで令和２年度に発注しましたので、その分の１年間の労務・資材単価がアップし

ておりますので、今、ちょっと手元でその計算した分を持ち合わせておりませんので、後

もってでよろしければ示したいと思います。 

○議長（三谷英史君） 

 鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 労務単価、資材単価が、これは令和元年度の予算ということで発注されておるわけですね。

そうした中で、発注は11月ぐらいだったですよね、されていたのがね。 

 ですから、実際、この労務単価とか資材単価とかいうのは４月に上がるんですよね。それ

で、実際的に11月に発注されたのであればね、新しい労務単価で設計を組み直して発注すべ

きじゃないかと思うんですが、いかがですか。 

○議長（三谷英史君） 

 農林建設課長。 

○農林建設課長（森 光昭君） 
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 発注する際は、最新の単価で発注をしております。だから、令和元年度の繰越分でも11月

発注しましたけど、その最新の単価ですね、４月単価とか10月にも変わるときもありますの

で、その最新の単価を使って実施設計を組んで発注はしております。 

○議長（三谷英史君） 

 鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 勉強会で聞いた折に、その単価アップのために変更契約をするというふうなお話を聞いた

のでね、変更契約されるというお話やったでしょう。だから、労務単価は最新のが入ってい

なかったかなと思って聞いたんですよ。入っているわけですね。 

 そしたら、その分は緑の線を先食いして発注したということで、この分の予算が足りない

ということですね。 

 そしたら、ちょっと分からんとですけど、資材単価と労務単価が上がったという説明やっ

たですよね。その分は発注したときには新単価で発注をしたということですよね。（「そう

です」と呼ぶ者あり）そしたら、その労務単価と資材単価の分はここには反映されていない

ということですかね。 

○議長（三谷英史君） 

 農林建設課長。 

○農林建設課長（森 光昭君） 

 その中央線の分は令和元年度分で予算計上をしておりましたけど、令和元年度は災害関係

でそちらのほうに手を取っておりましたので、発注できず、令和２年度になって発注したも

ので、その令和２年度の単価を使って積算して発注をした分になります。 

○議長（三谷英史君） 

 鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 いや、だから、この補正予算の中にはその労務単価のアップとか資材のアップについては

入っていないということですかね。 

 あとは委員会でよかですけど、最後の質問は、この中に、だから労務単価のアップとか資

材の単価のアップについては、この補正予算の中には加味していないということですかとい

う質問です。 
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○議長（三谷英史君） 

 農林建設課長。 

○農林建設課長（森 光昭君） 

 全ての発注に関しては最新の単価を使いますので、そのアップについては、この補正予算

の今回、計上させている分にも反映してきます、単価アップの分はですね。 

○議長（三谷英史君） 

 鶴崎議員。 

○４番（鶴﨑敏彦君） 

 あとは、委員会のほうでしていただいて結構ですので、後もって産業厚生常任委員長のほ

うから聞きますので、よろしくお願いします。 

○議長（三谷英史君） 

 ほかに。２番藤瀬議員。 

○２番（藤瀬都子君） 

 31ページの情報プラザの委託料のところで指定管理者の管理料がマイナスの15万円と上

がっておりますが、この内容をお願いいたします。 

○議長（三谷英史君） 

 企画政策課長。 

○企画政策課長（古賀 壯君） 

 お答えいたします。 

 今回の減額15万円につきましては、手造りパン工房トミー、こちらのほうが８月28日オー

プンということで、この情報コーナーの分ですね、ここに手造りパン工房が入りましたけれ

ども、ここの指定管理料としてお願いをしていましたけれども、トミーが入った分で、その

分の減額をさせていただいております。よろしかったでしょうか。 

○議長（三谷英史君） 

 藤瀬議員。 

○２番（藤瀬都子君） 

 情報プラザ自体が300万円で指定管理をお願いされているわけですよね。そして、トミー

さんが入られたから、そこで15万円のマイナスというと、すみません、ちょっと理解が。も

う一度お願いできますか。 
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○議長（三谷英史君） 

 企画政策課長。 

○企画政策課長（古賀 壯君） 

 指定管理料というのが、いろんな火災警報器とか、そういったものの管理とかですね、そ

ういったものを全部含めての指定管理料ということで300万円、当初組ませていただいてお

りました。 

 今回、トミーが入って、そこの分の改装とかの分で火報とかが外れる分、自分たちで管理

する分とかですね、それからＦｕｋｕｍｏがずっと指定管理でその分までその面積分まで管

理をしていたんですけれども、そこはパン工房トミーが管理をいたしますので、そこの分は

指定管理料から外させていただいております。その分が減額の15万円ということになります。 

○議長（三谷英史君） 

 藤瀬議員。 

○２番（藤瀬都子君） 

 ちょっと分からんごと、分かったごたっところですけれども、とにかくしっかりと指定管

理料をいただかれている分はしていただきたいと思います。 

 それから、37ページの工事請負費のところなんですが、調理場の空調機器の設置工事がマ

イナスの363万円ありますので、このことをお願いいたします。 

○議長（三谷英史君） 

 教育委員会事務局長。 

○教育委員会事務局長（藤瀬善徳君） 

 入札による減額となっております。 

 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 藤瀬議員。 

○２番（藤瀬都子君） 

 入札の減額が363万円ですね。金額が少なくなったのはいいことだと思います。 

 以上です。 

○議長（三谷英史君） 

 ほかにございませんか。 
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    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（三谷英史君） 

 ないようですので、これで町長提出の議案に対する質疑を終わります。 

      日程第２ 議案等の委員会付託 

○議長（三谷英史君） 

 日程第２．議案等の委員会付託を行います。 

 議案は、お手元に配付の議案付託表のとおり、それぞれ関係委員会に付託することに御異

議ございませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（三谷英史君） 

 御異議なしと認めます。よって、議案は議案付託表のとおり関係委員会に付託することに

決定いたしました。 

 以上で本日の日程は終了いたしました。よって、本日の会議はこれにて散会いたします。

議事進行についての御協力、誠にありがとうございました。 

午前９時57分 散会 

 


